

新质生产力视域下职业院校“新质”人才培养的实践探索

张思琪

芜湖职业技术学院 安徽 芜湖 241003

摘要:新质人才是推动科技创新转化为现实新质生产力的源泉活水,新质生产力加快形成和发展离不开新质人才对重大科技创新的攻克,新质生产力视域下职业院校培养新质人才势在必行。为此,在充分阐释分析新质人才内涵与特质的基础上,结合职业院校新质人才培养的现实困境,提出职业院校应通过升级培养目标,瞄准新质人才培养基点;完善专业课程,夯实新质人才培养基础;加强教师团队建设,激发新质人才培养的活力;推进校企合作,搭建新质人才培养平台;强化国际交流,探索新质人才培养模式等,以期培养新质人才指明路径,从而助力新质生产力的形成发展。

关键词:新质生产力;职业院校;新质人才培养

2023年12月提出:要以科技创新推动产业创新,特别是以颠覆性和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,发展新质生产力。2024年1月对新质生产力的概念边界进行全面阐释:实质是“符合新发展理念的先进生产力质态”。2024年3月全国两会期间提出“要因地制宜发展新质生产力”,强调要坚持从实际出发,先立后破、因地制宜、分类指导。新质生产力在创新驱动发展战略下首次提出到引发各界讨论形成诸多重大理论成果,再到发展部署实施阶段,实际证明新质生产力能为我国高质量创新发展注入强劲推动力。而新质生产力的发展与职业院校培养的新质人才之间是双向赋能的。新质人才形成和发展离不开高素质、创新型、技能型、复合型新质人才;而新质生产力的沃土助力职业院校培养新质人才,畅通教育、科技和人才培育的良性循环。本文尝试浅析新质人才相关概念,结合职业院校对新质人才培养的实践困局,就如何实现职业院校新质人才培养进行了初步思考。

一、新质生产力视域下新质人才的内涵阐释与特质分析

(一) 新质人才的内涵阐释

新质人才的内涵阐释应建立在新质生产力概念基础上,新质生产力的形成和发展催生新质人才的培养。“新质生产力是以创新为主导的,要摒弃传统的经济增长方式和生产力发展路径,动力来源是技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级。”简而言之,新质生产力的特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。新质生产力的科学阐释为我们准确把握新质人才的内涵提供了根本遵循。

对于人才的内涵,一般表述为“具有较高的素质、专业知识或技能,能够进行创造性劳动并对社会作出贡献的劳动者。”新质人才与传统人才相比,不同在于“新”体现在:新质人才应当以创新精神和创新能力为核心,以新发展理念 and 跨界思维武装头脑,具备技能更新的灵活性和知识迭代的流动性,在推动新质生产力发展中始终持续瞄准科技的最前沿和站在关键发展领域,为新质

生产力的快速发展开辟新赛道的新型劳动者。“质”体现在:专业技能结构优质、非认知能力突出、思想社会情感健全、拥有高研发技能、具有家国情怀,在新质生产力的形成过程中,能够积极适应并赋能社会发展需求,应对生产要素大升级带来挑战的综合性人才。

(二) 新质人才的特质分析

新质人才不同于以流水线式体力劳动为主的普通技术劳动者,其具有创新力、技能和复合力三大鲜明特征,成为推动新质生产力形成发展的关键力量。

首先创新既包括认知还包括能力。创新是推动新质生产力发展的关键,具备强烈创新意识和能力的人才起主导作用。另外擅长识别和分析问题,从多元化视角出发,提出创新解决方案。勇于挑战传统,积极探索新技术、新方法、新手段,为产业升级和技术革新注入新动力。

其次技能主要包括两个方面。一是专业技能。具有较为丰富的各领域实践经验,持续终身学习的习惯,能够灵活运用各类科技工具。二是敏锐的洞察力。能够精准把握市场趋势,深刻理解产业需求,从而迅速调整策略,确保自身在新质生产力发展中始终保持领先地位。

最后复合型也体现在两个方面。一是协作能力。擅长建立稳固的合作关系,掌握合作共赢的技能。二是全球战略眼光与跨文化交流能力。能够了解国际市场风云变幻,掌握科技发展前沿和管理经验,与来自不同文化背景的人进行有效社交,并达到兼收并蓄、取长补短的能力。

综上,新质人才的特质是多维度和复杂的,职业院校在人才培养的过程中,须全方位涉及兼顾。只有全面加强培养,从培养目标、专业课程、教师队伍、搭建平台,同时拓展国际交流,才能培养出满足新质生产力发展需求的新质人才队伍。

二、职业院校新质人才培养的困境

(一) 培养目标亟待升级

职业院校培养新质人才的核心锚点培养目标。在新质生产力视域下诸多职业院校纷纷采取积极行动,进

进一步完善培养目标。但目前仍存在培养供给与新质需求之间不协调的问题；在赋能地方产业转型升级中，仍存在培养目标不符合市场需求的情况。究其原因是一大部分职业院校的培养目标依然停留在变革表层，采用传统培养模式亦或是未形成立体的多方位的培养体系，导致人才进入市场时创新思维和实际操作技能不能充分发挥出来。

（二）专业课程有待调整

单一的、传统的、缺乏创新和实践的专业课程和知识体系，难以解决可能出现的跨领域难题，反而会制约新质生产力的发展态势。新质生产力催生愈加复杂的社会演进方向，新兴产业和产业升级对新质人才的需求不断变化，这要求职业院校从专业课程上进行改革。新质人才培养的专业课程调整主要面临两大桎梏：一是专业建设和课程设置与新质生产力发展需求不匹配；二是专业建设和课程设置滞后于市场的发展。

（三）企校协同仍需加强

在专业建设机制上要强化产教融合、校企共建共享，将专业建在产业链上、建到产业园区里。但实际上产教融而不深、企校协而不同是职业院校新质人才培养中的普遍性问题。虽然企业和学校之间已能够在“产、教、学、用、研”等方面进行密切协作，但企校双方对新兴行业发展的科技创新信号缺少敏感度，未能及时将行业发展的新业态、新技术和新理念融入新质人才培养模式中，故而难以挣脱低质量人才供给的窠臼。

（四）教师队伍尚需优化

火车跑得快，全靠车头快带。新质生产力视阈下作为知识、技能、思维的传授者，要求教师队伍不断适应新质生产力对自身发展提出的新要求。但由于不少教师缺乏前沿化科技知识与创新性理论的学习经验，致使影响其对新质人才培养中的创新思维和实践能力引导。还有部分职业院校教师队伍层次和管理的不完善，导致缺少崇尚科技、热爱科学、追求真理、探索未知、青睐创新的新质教师，从而也无法培养出具有创新力新质人才。

三、职业院校新质人才培养的实践路径

职业院校要以新质生产力形成和发展为契机，在培养目标、专业课程、教师队伍、国际交流等方面全面提质升级，实现从“世界工厂”向“智造·创造中国”下的职业教育进阶，通过新质人才供给为发展新质生产力蓄势赋能。

（一）升级培养目标，瞄准新质人才培养基点

职业院校在人才培养目标上要以新质生产力形成发展为基底，着力升级培养机制和体系。职业院校不仅要成为技术革新能手和数字化人才的培养基地，还要成为未来产业的技术应用源、技术创新源和新技术的信息源。因此，职业院校的人才培养目标更契合新质生产力形成和发展，有力推动科技、教育、人才贯通融合，打造与新质生产力发展相匹配的新型劳动者队伍，培养出

大批专业化应用型全面发展的战略人才。为培养未来产业优秀大军，WH职业技术学院积极探索“四业-三融-六协同”人才培养模式。一是持续开展现代学徒制试点。依托长三角G60科创走廊智能装备产教联盟，深化推广国家级现代学徒制试点建设内涵。二是构建“学历课程+证书课程”的专业群课程体系。开发“1+X”证书课程，X证书技能标准专业群融入率达100%。三是以技能大赛为平台建设第二课堂。组织承办各级各类比赛。四是持续开展本科人才培养。与一流本科大学联合开展相关专业的本科人才培养实践，探索高层次技术技能人才培养路径。培养新质人才就是颠覆传统，顺应新质生产力发展浪潮，升级人才培养目标。

（二）完善专业课程，夯实新质人才培养基础

新质人才培养目标的实现需要创新专业建设和课程设计。一方面专业建设上要围绕区域产业布局和发展需求，主动对接新经济、新业态、新技术，聚焦新能源、智能制造、新一代信息技术、人工智能等地标产业，建立完善“产业需求引导、学校自主调整、专业论证指导、评估促进优化”专业动态调整机制，停招、撤销专业不符合新质生产力发展的专业，升级、改造新兴产业领域专业，逐步实现专业课程“全覆盖”各项产业。突出专业群建设集聚效应，整合并建设多个专业群。通过资源整合、校企联合、产教融合，助力加快形成新质生产力，有力支撑区域经济高质量发展。另一方面结合行业产业的新特点重构职业素质课程体系，全面摒弃课程体系中陈旧和老套知识，以最前沿的创新元素扩充课程内容。如WH职业技术学院系统推进产业、教育、竞赛、证书、科研之间的资源整合与科教融汇，实施“岗课融通、赛教融合、课证融通、研教结合”专业人才培养方案开发，通过岗课融通，提升复合型技术技能人才培养的适应性；赛教融合，提升创新型技术技能人才培养的针对性；课证融通，提升双证型技术技能人才培养的实用性；研教结合，强化技术技能人才培养资源支撑。

（三）推进校企合作，搭建新质人才培养平台

发展新质生产力需要谋划未来产业发展，职业院校要发挥市域产教联合体、行业产教融合共同体作用，校企共建培养新质人才引领行业新方向的基地，提升新质人才对生产力跃迁的直接贡献率。WH职业技术学院在搭建新质人才培养平台中，注重四个融入，创建高水平产业学院。一是注重把企业先进技术融入到学校专业人才培养、教学科研、社会服务等工作领域，不断提升师生获得感和对行业企业的认同感；二是注重引进企业科学管理模式，提升学校管理效能；三是注重将企业文化元素融入育人过程，筑实技术技能型人才培养土壤；四是注重将行业企业的需求引力融入专业建设发展的动力系统，与知名企业合作共建产业研究院。紧扣先进制造业、现代农业、新材料技术、现代服务业、电子信息等产业新技术、新工艺、新标准发展趋势，面向技术技能人才紧缺领域，打造一批集社会培训、实践教学、

企业生产、社会服务于一体的产教融合培养平台。通过合作共建产业学院、产教融合实训基地（中心）和企业工作室、创建国家级高水平产教融合实训基地（中心），充分发挥其辐射引领作用，将50%以上专业推向企业真实生产环境的任务式培养模式，凸显行业企业对新质人才需求导向。

（四）加强教师团队，激发新质人才培养活力

教师是新质人才的第一指路人，只有能够适应新质生产力发展需要的新质教师队伍，才能实施新质人才培养目标，推行基于创新的专业建设和课程设置，培养出符合新质生产力的劳动者。因此，要打造适应新质生产力发展的优秀教师队伍，激发新质人才培养的活力。如WH职业技术学院坚持打造高水平教师团队和示范性“双师型”教师培养培训基地，助力教师队伍适应产业转型升级和新质生产力的新要求。一要坚持广纳英才，拓宽人才引进渠道。引进专业、产业急需的高层次紧缺人才，为更新前沿技术技能、促进创业就业发挥积极作用。二要坚持将“产业教授”作为深化产教融合、密切校企合作的重要依托和抓手，实行灵活的柔性引才政策，创新岗位设置模式和人才引进机制，建立兼职教师聘任常态化机制和专业“双带头人”制度，选聘来自行业企业一线和高等科研院所的产业教授。三要加强过程管理，提升融合成效。根据相关管理规定，对所聘产业教授进行任期工作考核，按照考核结果发放产业教授薪酬，有效规范产业教授聘任期教学管理工作，提升教学质量。同时，积极向上级部门申报产业教授聘任补助，顶格获得产业教授补助资金，为新质教师队伍保驾护航。

（五）强化国际交流，探索新质人才培养模式

发展新质生产力需要扩大高水平对外开放，积极吸收借鉴国际发展现代产业的经验做法，为发展新质生产力营造良好国际环境，更有利于培养全球视野的国际化新质人才。职业院校要坚持教随产出，不断拓展“走出去”试点项目；建设海外应用技术学院、海外应用技术大学，探索建立与国际接轨的技术技能人才培养标准和培养模式；积极探寻与在华外资企业、外籍科学技术人员的合作，共同承担和参与科技计划项目，为发展新质生产力培养大批具有国际视野、高素质、技能型、创新型、复合型人才。WH职业技术学院积极贯彻发扬“执着专注、精益求精、追求卓越”的徽匠精神，合作建设落成“徽匠工坊”和印尼分校，促进两国国际交流和人文沟通，增强不同文化间的理解和尊重。在师生中文学习、学生交流交换、教师研修研习、科研开发创新等多方面开展更多的交流合作项目，帮助新质人才参与国际先进的技术技能培训，在技术传承的基础上积极推动创新，使人才培养更加实用高效，为全球职业教育高质量发展提供“中国方案”，为培养新质人才提供“职教智慧”。

新质生产力以其高科技、高效能和高质量的特征，成为推动经济社会发展的核心动力，不仅将推动形成产业发展新格局，也将对劳动力市场和技能型劳动力的需求产生深远的影响。作为培养人才的主阵地，职业教育必须与新质生产力的发展紧密结合，通过改革与创新，培养更多适应新质生产力需求的高素质劳动者和高技能新质人才，为新质生产力发展持续赋能。

参考文献：

- [1] 王义娜,刁静洋.大力培育发展新质生产力的新质人才[J].党政干部论坛,2024,(07):25-28.
[2] 罗大蒙.新质生产力背景下高校创新型人才培养的困境与优化路径探赜[J].四川文理学院学报,2024,34

(04):32-40.

- [3] 林辉山,陈富坤,王康,等.新质生产力背景下高职创新人才培养措施——以湖北工业职业技术学院为例[J].湖北工业职业技术学院学报,2024,37(03):5-8.

2023年校级人文一般科研项目《银龄时代高校老年教育高质量发展路径研究——以安徽为例》，编号：wzyrw202349

作者简介:张思琪(1994.12-)女,汉,黑龙江克东人,助教,硕士研究生,研究方向:工商管理、职业教育。